

## РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ТЕРРИТОРИИ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ

Кислый В.Н., Шевченко А.Н.

Рекреация – сложное социально-экономическое явление. Термин "рекреация" представляет собой совокупность этимологических значений: *recreatio* (лат.) – восстановление; *recreation* (франц.) – развлечение, отдых, перемена действия, исключающие трудовую деятельность и характеризующие пространство, связанное с этими действиями. Следовательно, понятие "рекреация" характеризует не только процесс и мероприятия по воспроизведству сил человека, но и то пространство, в котором это происходит. Здесь мы имеем дело с тем редким случаем, когда совокупность этимологических значений термина достаточно полно определяет сущность явления и процесса.

Шмагина В.В., Харичков С.К. считают, что "рекреация – это процесс воспроизведения физических, духовных и нервно-психических сил человека, обеспечиваемый системой мероприятий, который осуществляется в свободное от работы время на специализированных территориях". Такое определение подчеркивает главное – воспроизводственную функцию рекреации. По мнению Н.С. Мироненко и И.Т. Твердохлебова "рекреация – необходимое условие нормальной человеческой жизни, средство компенсации напряжения и восстановления работоспособности, продолжения самого производства – объект междисциплинарных исследований, в которых одновременно применяются методы социологии, экономики, географии, математики и других наук". Понятие "рекреация" Большая советская энциклопедия трактует как "отдых, восстановление сил человека, израсходованных в процессе труда".

При изучении рекреационной деятельности как социально-экономического явления и системы необходим анализ причинно-следственной связи факторов, обуславливающих процесс рекреации, ее функции и структуру. Изменения как в материально-технической базе и организации производства, так и в социальной сфере современного общества, безусловно, сказались и на социально-экономической роли рекреации в процессе общественного производства. Ныне она влияет и на воспроизводство не только рабочей силы, но и человека в целом.

Рекреационный потенциал является компонентом общего природно-экономического потенциала территории, количественным выражением его может служить определенное число рекреантов, размещаемых на данной территории без ущерба окружающей среде и качеству рекреации, а также развитию других отраслей народного хозяйства.

Природный рекреационный потенциал является частью природного потенциала, который Н.Ф. Реймерс и А.В. Яблоков рассматривают как способность природных систем производить какую-либо продукцию или работу, используемую в хозяйственной деятельности людей, которая выражается группой эколого-экономических показателей. Географы рассматривают рекреационный потенциал как способность природного пространства содействовать отдыху и восстановлению здоровья человека.

Конкретизируя сущность природного рекреационного потенциала региона, его можно охарактеризовать как максимальную производительную способность природных рекреационных ресурсов и определяемую их производительностью и потребительными свойствами народнохозяйственную ценность природных рекреационных ресурсов территории, региона.

На сегодняшний день, по нашему мнению, содержание представленных выше определений следует дополнить, ввиду специфики современного переходного характера национальной экономики, и, в частности, необходимости адекватного отражения ориентации на потребителя. Исходя из этого мы предлагаем наряду с традиционным взглядом на сущность рекреационного потенциала использовать понятие, в равной мере учитывающее, как экономическую так и социальную составляющую рыночно-ориентированной туристико-рекреационной сферы хозяйствования: *рекреационный потенциал территории* – способность туристико-рекреационной сферы максимально удовлетворять рекреационные и туристические потребности населения посредством рекреационных ресурсов данной территории.

Таким образом, предлагаемый нами подход направлен на сбалансированность рекреационных ресурсов и потребностей. Дальнейшие исследования в данной области должны быть спроектированы в практическую плоскость экологической ориентации рекреационных потребностей.